

我市第四次全国文物普查培训班开班

本报讯（记者 锦秀）为高质量推进第四次全国文物普查，5月15日上午，我市第四次全国文物普查培训班开班，省市文物专家以丰富的理论和现场实践操作相结合的授课方式，对市县普查人员及普查队员100余人进行培训。

此次培训旨在贯彻落实我市文物普查动员会精神，进一步提升我市文物保护和

管理水平，培养一批业务骨干，建设一支高素质的普查队伍，确保普查各阶段工作顺利开展。此次培训为期3天，培训对象为市级普查专家、各县区普查办负责人以及市县普查队员。培训课程紧密结合“四普”实际工作，由理论+实训构成。理论包括古建筑基础知识、普查采集软件安装及答疑、第四次不可移动文物普查认定与著录

讲解、文物普查中考古资料的运用、石窟寺基础知识、近现代重要史迹及代表性建筑基础知识等。为了让普查队员尽快熟悉工作流程，掌握普查要点，确保普查工作顺利开展，培训中还安排了试点普查实际操作课，队员们将分组在相关专家带领下，对我市玄真观、吉家庄遗址、鲁班窑石窟进行数据采集、数据录入等普查实操。

“零彩礼”嫁女传佳话

本报记者 刘锦秀

彩礼作为一种由来已久的民间婚嫁习俗，沿袭至今。而在我市却有这样一个家庭，煤矿退休职工张金贵不仅选择“零彩礼”嫁女，而且还将自己攒下的3万元给女儿作陪嫁，为女儿的婚嫁生活增添“幸福砝码”。如今，张金贵“零彩礼”嫁女已6年，女儿女婿体贴孝顺，家庭和睦，生活幸福，在当地传为一段佳话。

张金贵是一名煤矿退休职工，现在原籍灵丘县下关乡中庄村居住。2019年，正当张金贵的女儿与处了几年的男朋友小吕谈婚论嫁时，小吕家却出现意外情况，其父患病，其母患上重疾住院治疗，花了不少医药费。可小吕父母也考虑到儿子已经到了婚娶的年龄，遇到合适的女孩不容易，婚事该提上日程了。

吕家征询小张该给多少彩礼时，小张也陷入了两难境地，一边是男友家遇到了困难，一边是婚嫁习俗和父母20多年的养育之恩。虽然小张没有表态，但吕家诚意筹集了8.8万元彩礼，让小张和小吕给亲家张金贵送去。

面对亲家的好意，张金贵明确告诉女儿，彩礼分文不要。从小家境贫寒的张金贵，平时生活中不仅习惯了节俭日子，而且也不允许孩子们铺张浪费。他对一些人婚丧嫁娶大操大办很有看法，尤其是一些女孩嫁人，你家的女儿要16.8万，他家的女儿就要18.8万……索要彩礼越来越高。盲目攀比、斗富比阔的不良风气，除了造成不必要的资源浪费，甚至会让更多男方家庭债台高筑，为日

后婚姻的不愉快埋下伏笔。

婚嫁习俗如此，咋能不给亲家彩礼呢？吕家提出由小张和小吕直接将彩礼给张金贵的银行卡打过去。8.8万元彩礼到账后，张金贵责怪了这对即将成婚的新人，还将彩礼如数退还。当了解到吕家的真实情况后，他又拿出3万元帮助这对新人筹办婚事。这让小吕全家特别感动。小吕家觉得真是遇到了好心人、正气人家，这个媳妇娶对了。邻里乡亲和朋友们很快知道了张金贵“零彩礼”嫁女儿的事，有人赞同，有人不理解。对于不解的亲朋好友，张金贵只是笑着回道：“现在国家都提倡移风易俗婚事新办、丧事俭办，我们要自觉抵制盲目攀比，能免则免、能减则减，咱不讲排场、不比阔气、

不铺张浪费，只要孩子幸福就行了。”

小吕对岳父张金贵全家更是感激不已。小吕说，他结婚前，因家里突发状况，的确困难，幸亏遇到深明大义的岳父岳母，不要彩礼，让他们没有压力地准备婚礼，这么多年他一直心怀感恩。“现在，逢年过节，我还没有行动，小吕就准备着看望我的父母。丈夫的这份孝心让我感动的同时，更觉得当年自己父母的做法是对的。”小张如是说。



5月15日，在大同火山群国家地质公园内，来自北京的数十名自驾游游客在老虎山观景台游览。随着我市旅游热度不断提高，有着我国六大著名火山群之一、华北地区保存最好、出露最完整、规模最大的第四纪火山群之称的大同火山群已成为外地游客必来的打卡地，景区内的地质遗迹、古村落、生态资源等旅游资源逐步完善的基础设施，受到游客好评。

本报记者 张占兵摄

北魏瓦当拓印进社区

本报讯（记者 张鑫）为普及文博知识，弘扬历史文化，近日，平城区文瀛湖街道北星社区携手市博物馆开展“北魏瓦当拓印”活动，使社区居民更深入地认识家乡历史，增强对家乡的热爱。

活动开始前，市博物馆工作人员向社区居民深入讲解了大同市博物馆的发展轨迹、展览内容，并讲解了瓦当的发展历史、作用以及瓦当图案中蕴含的吉祥、平安等美好寓意，让大家在拓印之前，积累相关知识。之后，工作人员带领大家沉浸式体验“瓦当拓印”的魅力。

在拓印学习环节，拿到材料后，博物馆工作人员先带领大家观察瓦当的纹路，然后一步步地指导大家进行上纸、捶碑、喷水、上墨、拓印、起纸等步骤。当一幅幅栩栩如生的拓印作品跃然纸上，大家都露出了开心的笑容，兴致勃勃地互相展示交流作品。

“通过亲手拓印瓦当，近距离了解了拓片的制作流程，并且感受到了传统文化之美。”文瀛湖街道办事处相关负责人表示。

食盐加碘防疾病 平衡营养健康行 我市开展第31个“防治碘缺乏病日”主题宣传活动

本报讯（记者 张志忠）普及碘缺乏病防治知识、印发宣传册和海报、针对市民关注的食用盐问题进行解答……5月15日上午，市疾控中心、云冈区疾控中心、山西省盐业公司大同有限责任公司联合在云冈区云新文化广场开展“防治碘缺乏病日”宣传活动，引导市民树立科学补碘的正确理念。

5月15日是全国第31个“防治碘缺乏病日”，今年活动主题是“食盐加碘防疾病，平衡营养健康行”，旨在普及碘缺乏病防治知识，引导公众树立科学补碘的正确理念，动员社会共同参与防治碘缺乏病、巩固碘缺乏病消除成果，保护广大人民群众身体健康。活动现场，工作人员通过发放宣传板、悬挂宣传横幅、发放宣传折页、知识手册和定量盐勺以及现场讲解等多种形式，大力宣传碘缺乏的危害，为群众解读了人体不同时期碘缺乏的危害、碘缺乏的症状等相关知识。同时，还详细介绍

了食盐的由来、种类和特性、日常选择和保存注意事项，倡导大家树立科学补碘的理念，关注自身碘营养状态，通过正规渠道购买并正确食用碘盐。

现场工作人员提醒市民，预防碘缺乏病最好的方法是食用碘盐，特别是针对孕妇、育龄妇女、儿童，食用碘盐安全、有效、容易推广。此外，市民在日常生活中还可以多吃海带、海蜇、紫菜、海苔、菠菜和芹菜等食物来补充碘。

绿色转型 节能攻坚 公共机构节能宣传周活动启动

本报讯（记者 董芳）5月15日，市机关事务管理局开展公共机构节能宣传周活动，持续发挥公共机构在全社会绿色低碳发展中的示范引领作用。同时，向全市各级公共机构干部职工发出节能倡议，进一步倡导绿色低碳生活方式。

2024年全国节能宣传周为5月13日至19日，主题是“绿色转型，节能攻坚”；全国低碳日为5月15日，主题是“绿

色低碳，美丽中国”。是日上午8时，市机关事务管理局在文瀛湖办公区举办主题宣传活动，发放节能倡议书，重宣垃圾分类知识、常用节能小常识、节约用水和反食品浪费等，并倡议全市各级公共机构干部职工自觉将绿色低碳理念贯穿运用于工作和生活全过程，重视细节小处节约，从节约一度电、节约一滴水、少开一次车等小事做起，培育主动选择

绿色低碳生活的“潜意识”。自觉做绿色低碳生活的“践行者”“行动派”，充分利用自然光，夏季室内空调温度设置不低于26℃，下班关闭电脑、空调、照明灯等设备。要率先垂范，带头传播生态文明思想和绿色发展理念，以做好身边事带动身边人，营造浓厚节约氛围，不断扩大绿色低碳生活“朋友圈”，推动全社会形成绿色低碳的生产生活方式。

尊敬的各位市民：

为了有效预防绿化树木病虫害的危害，保持良好的绿化环境。我中心将于2024年5月15日开始对平城区范围内树木进行为期一个月的打药喷洒工作。打药期间，请市民关好家中窗户；请行人远离打药区域等。因树木防虫打药工作给您生活带来不便，敬请谅解！

大同市平城区园林绿化中心
2024年5月16日

广告热线 2023122 5105678

通知

征收户：

柳泉街城市棚户区改造项目已具备分房条件，定于2024年5月26日进行分房工作。征收户选房时需携带本人身份证原件，如征收户本人不能参加选房，需办理选房委托书。请相互告知。

办理委托地址：学林宸院
联系人：陈日亮
联系电话：13835207856

大同市平城区新旺街道五爱村股份经济合作社
2024年5月16日

都市茶座

“5·20”背后的婚姻家庭

孙 权

“我爱你”，总是包含着太多的温馨与浪漫，带给人美好和感动。于是，谐音“我爱你”的“5·20”这一天也被赋予了浪漫的色彩，而让一对对新人趋之若鹜、缘定一生。5月9日，《大同日报》以“5·20”结婚登记需预约”为题刊发了相关报道。

“5·20”，我们去结婚登记，相约携手走过一生。”这是一个十分让人感动、令人动容的画面。而5月20日当天，我市的相关窗口单位采取延长工作时间、增加人手、增开窗口、加速办理等方式，并提前检测登记设施设备，调整婚姻登记预约系统，保证登记工作顺畅、有序，尽可能地满足新人们登记需求的一系列做法，便是为一对对对新人的最温暖回应和送上的最真挚祝福。

爱是组成婚姻家庭的重要基础，然而绝对不是婚姻家庭的全

部。爱情的温馨浪漫最终会面对柴米油盐、锅碗瓢盆、日常琐碎、生活生存的现实，婚姻家庭少不了的是责任与付出。所以，“5·20”的结婚登记，不应仅仅是图个吉利、讨个口彩，更应该真正获悉“爱”背后的真实含义，明白“爱”的背后必不可少的那一份责任与担当。

5月20日的结婚登记，姑且不去探讨它有多大意义，浪漫而真挚的爱情需要我们去尊重理解。“5·20”结婚登记的集中出现，不希望看到的是，有人为了这一天登记而登记的非理性的主观情绪化，而最希望的是以“我爱你”的真情，带着组成婚姻家庭的内心准备、明晰组成婚姻家庭的责任担当去携手登记的。

“5·20”，每一对有着真挚情感的准新人都值得我们送上最美好的祝福。

跨省联动 为生命接力 山西高速交警护送青海新生患儿转运北京

本报讯（记者 张志忠）5月14日，山西省公安厅高速交警总队指挥中心接到消息，一名出生21天的新生儿多处肿瘤病情危急，正在进行转运，怕耽误救治时间，申请接力护送。时间就是生命，警情就是命令！指挥中心迅速指令沿线高速交警提前做好护送准备，同时加强路面巡逻保通，确保道路安全畅通，一场跨省生命接力在山西高速公路上迅速展开……

“路遇‘青A·52590’，请及时避让！青海新生儿多处肿瘤，紧急转运北京治疗，路线：青海—甘肃—宁夏—陕西—山西—河北—北京。”高速交警二支队接到指令后迅速行动，派出警力赶到荣乌高速马岭检查站、灵丘服务站以及隧道群等重点区域疏导车辆，并与河北高速交警做好接力护送对接。

由于长途跋涉，救护车司机在灵丘服务站进行了替换，高速交警也对车辆、轮胎等进行检查，驻马岭检查站、隧道群施工路段进行交通管制，保障救护车快速、平稳、安全通过。14日21时57分，高速交警二支队四大队在荣乌高速王紫互通（王庄堡至繁峙）上接到运送患儿的救护车，开启了在山西省境内最后60公里的护送。

警车开道，警灯闪烁，警笛鸣响，一路护送。同时，高速交警二支队在抖音现场直播护送全程，17.5万人在线护送新生儿转运，至14日22时45分，在河北省境内涞源服务区将护送接力棒交给河北高速交警继续向前……

在多地警方跨省接力护送下，5月15日0时40分许，运送患儿的救护车安全到达首都医科大学附属北京儿童医院。

灵丘县杜家河便民桥通车了

本报讯（记者 锦秀）“工作队真是为我们办了一件大好事，便民桥通车了，也圆了我们村民世代代的梦想。”灵丘县杜家河村村民由衷地说。近日，在灵丘县退役军人事务局驻村工作队、杜家河村民代表的共同见证下，相关单位完成最后的数据监测，杜家河便民桥正式通车了。

灵丘县杜家河村位于该县独峪乡西北面，杜家河从村中通过，将村子一分为二，平时村民靠绕道或蹚水过河，给生产生活带来极大不便，修一座便

民桥就成了杜家河群众心中的头等大事。为了建成便民桥，保障村民正常出行，驻村工作队奔走于各个部门，争取项目资金和政策支持。2023年10月，在独峪乡党委和县交通运输局的大力支持下，便民桥开始施工修建，并于近日正式通车。

近年来，该局驻杜家河村工作队、局党组及当地党委政府带领下，助力乡村振兴办实事出实招，立足村情解决难题，切实解决群众的“急难愁盼”问题，不断提升村民幸福指数。

助残服务送上门 精准康复暖人心

本报讯（记者 锦秀）在第34次全国助残日来临之际，5月15日，平城区残联在开源街道民富社区开展精准康复活动，为辖区内出行不易的残疾人提供上门康复服务，提高他们的日常生活能力，帮助他们更好地恢复身体功能，提高生活质量。

近年来，平城区残联用心用情用力办好民生实事，采取了更多惠民生、暖民心的举措，积极做好关心关爱残疾人工作，不断提高残疾人的幸福感和满意度。此次为残疾人提供上门服务是平城区残联开展第34次全国助残日系列活动之一，旨在通过扩大优质服务供给，让更多的残疾人在家就可以享受到便利的健身与康复服

务，同时进一步增强残疾人的康复意识，帮助其改善身体状况和生活品质。当日，残联工作人员与体育健身示范点的康复师对民富社区残疾人家庭逐一进行评估，建立“一户一档”信息台账，针对残疾人的身体状况、康复程度、参与能力及个人主观意愿等因素，为不易走出家门的重度残疾人提供面向家庭和个人的专业化、个性化、精细化的居家康复方案，增强他们的科学康复意识。与此同时，残联工作人员在向残疾人及其家属宣传助残政策的同时，询问他们生活中存在的困难和问题，耐心倾听他们的诉求和意见，实现“零距离”服务残疾群众。

开展宣传教育 筑牢禁毒防线

本报讯（记者 臧力卿）近日，新荣区社区戒毒社区康复服务中心禁毒社工深入花园屯镇马庄村、苇子湾村，开展禁毒宣传教育活动。

是日的活动中，禁毒社工向村民发放禁毒宣传资料，展示毒品仿真样品，面对面详细讲解毒品知识，介绍毒品的种类，分析毒品对个人、家庭、社会造成的严重危害，提醒大家要特别重视家庭毒品预防教育的重要性，时刻提高警惕，坚决做到抵制毒品，珍爱

生命，深化村民“看好自家门、管好自家人”的社会责任意识，积极支持、参与禁毒工作，举报涉毒违法犯罪行为。“今后一定教育孩子远离毒品，做好禁毒宣传员。”现场一位村民说。据了解，此次禁毒宣传活动，进一步增强了村民的识毒、防毒、拒毒意识，营造出在家庭中实现无毒、无贩毒、无种毒、无制毒，将毒品彻底拒之门外的良好局面，为进一步开展禁毒工作奠定了扎实的群众基础。